

Az ország közigazgatási és közgazdasági átszervezése

A régi tartományi és megyei beosztások helyett új nagymegyéket és országrészeket szerveznek

Bucuresti. Saját tud. A kormány programnyilatkozatának egyik legfeltűnőbb pontja a közigazgatási egységek újjászervezéséről szóló rész. Ebben a részben különösen Jorga sugalmazásának engedett a kormány, aki a kormány lemondásakor mondott beszédében hangsúlyozta, hogy az államnak vissza kell térnie a régi közigazgatási formákhoz, hogy az országrészek különállását megszüntessék.

Az új közigazgatási törvény nagy megyéket és vidékeket — tinut — fog létesíteni, a

közlekedési és a területi viszonyoknak megfelelően. Így létesülnek majd hegyvidéki, dombvidéki, síksági, vagy folyóvölgyek szerint elosztott vidékek, kerületek, amelyek magukban foglalják majd például a Jiul-völgyét, a Mures-völgyét, az Olt-völgyét, vagy a Kárpátok mindkét lejtőjén elterülő hegyvidékeket.

Armand Calinescu egyébként a közeljövőben nyilatkozni fog a sajtónak az új közigazgatási törvényről.

A szövetkezetek ügyét a földművelésügyi minisztériumból átviszik a nemzetgazdasági minisztériumba

Bucuresti. Saját tud. A szövetkezeti szolgálatot és minden, a szövetkezetekkel kapcsolatos szervet a földművelésügyi minisztériumtól, az ipar és kereskedelmi minisztériumhoz helyezik át, amely utóbbit nemzetgazdasági minisztérium-

má fogják átszervezni. E minisztérium — mint a Cucentul közli — magába foglalja majd a Nemzeti Bankot, az ipart, kereskedelmet, szövetkezetet s mindazoknak a hitelintézeteknek az ügyosztályait, amelyek részeg az állam.

A spanyol köztársasági milícia tagjai özönével menekülnek Katalóniából Franciaországba

Csütörtökig háromezerre nőtt a menekültek száma Luchon francia határvárosban. — Leridát teljesen körülvárták a nemzetiek. — A köztársaságiak ellentámadásba kezdtek

Párizsból jelentik: A francia-katalán határon tömegesen jelentkeznek a spanyol menekültek. A Temps tarbesi távirata szerint csütörtök délelőtt a francia határon mintegy ezer spanyol polgárőr lépett át francia területre. Ezeket Luchonba kísérték. A francia határmenti helyiségek több ezer újabb menekült érkezését várják.

Bagneres de Luchonból jelentik: Csütörtökön óránként mintegy 150 spanyol milicista menekült francia területre. Asszonyok, agok

és gyermekek szintén nagyszámban érkeznek.

Luchon jelentés szerint a köztársasági spanyol milícia tagjainak és a polgári személyeknek francia földre való özönlése csütörtökön egész napon át tartott. Eddig mintegy háromezerre becsülhető a spanyol menekültek száma. Köztük van a 31-ik hadosztály 134-ik dandárát vezénylő kormánybiztos is. A menekült katonák legnagyobb része ehhez a csapat-teszhez tartozott.

Súlyos harcok Lerida körül. — Száz id. gen repülő a város védelmében

Burgosból jelentik: A nemzeti csapatok teljesen körülvárták Leridát.

A párizsi Havas iroda jelentése szerint a nemzetiek csütörtökön is az egész vonalon folytatták az előnyomulást. A Pireneusok déli lejtőjén előnyomuló nemzeti csapatok elérték az Ezera folyót és érintkezésbe jutottak a Lerida felé vezető út mentén álló nemzeti csapatokkal, amelyeket Moscardo vezet. Ettől délre a nemzetiek balszárnya Leridánál jobb szárnya Teruelből délkeletre áll.

A köztársaságiak a Cinca folyó mentén és Teruelből nyugatra ellentámadásba mentek át. A Cinca folyónál egyes helyeken arra kényszerítették a nemzetieket, hogy visszavonuljanak a folyó nyugati partjára. Lerida körül súlyos harcok folynak. A város még nincs a nemzetiek kezén. A köztársaságiak részéről a város védelmében száz repülőgép vett részt a csütörtöki harcokban. Valószínű, hogy olyan repülőkről van szó, amelyek az utóbbi napokban érkeztek Katalóniába.

Melegedő érzések

(S. I.) — A csehszlovákiai magyar vezetők meleghangú kiáltványban hívták fel népüket a teljes politikai egység megteremtésére. Ez a felhívás olyan, mint a tető alá jutott házak ormán a bokréta: két évvel ezelőtt egyesült a két csehszlovákiai magyar párt egyetlen politikai szervezetté, most csak a közömbösek, a tartózkodók és az aktivisták felszívása indult meg gyors ütemben.

Sokáig úgy látszott, hogy ennek a két-párt rendszernek számos előnye van az egyetlen szervezet gondolatával szemben. Felhozták a nagyobb mozgékonyt és rugalmasságot a különböző kormányzati áramlatok felé, valamint azt is, hogy a két párt nagyobb tömegeknek tud keretet adni, mintahogyan két ló külön-külön nagyobb terhet tud elhúzni, mint kettő együtt. Hivatkoztak előnyökre, mit a ajstromos választás párhuzamosan haladó alakulatok révén a magyar egyetemességnek biztosít, valamint arra is, hogy ez a rendszer világnézeti szempontokkal jobban tud számolni, mint a másik.

A legjobban látható érv a kettős rendszer mellett az a népszerűség volt, amit a keresztény-szocialista párt más népek körében élvezett, akik a kizárólagos magyar népi alapot nem fogadhatták volna el fenntartás nélkül, de a világnézeti közösség jegyében szívesen támogatták szavazataikkal a magyar keresztény szocialista pártot. Olvastunk régebben olyan adatot, mely szerint 32.000 szlovák katolikus szavazott ezen az alapon a keresztény-szocialista pártra.

Ezek a javarészt taktikai és politikai szempontok azonban rendre megdőlték és nem tudták az egyensúlyt megtartani a nagy erkölcsi erővel szemben, amit a népi közösség gondolata egyre inkább jelentett. Az eredmény ma már itt áll a szemünk előtt s a csehszlovákiai magyar nemzeti egység nemcsak két párt-szervezetnek egyesülését jelenti, hanem olyan eleven és tevékeny egységet, melyet egyébként csak közjogi szabályozások szövegei elérni.

A kisebbségek politikai egysége azonban, csak alaprajz, ha nem jelent egyuttal világos gazdasági céltudatosságot és társadalmi összefonódtságot. Mindenféle építkezésnél nélkülözhetetlenül fontos az alaprajz, hogyan is lehetne építkezni anélkül, hogy tudná az ember: hová és mire építhet. Hiábavaló azonban a legszebb és legvilágosabb alaprajz, ha másfelől nem tudjuk határozottabban, mit akarunk felépíteni és miből.

Az utóbbi hónapokban jelek kezdenek mutatkozni, melyek mind arra vallanak, hogy itteni magyar népünkben erősödik és világosodik a gazdasági öntudat. Kereskedők és iparosok, munkások és szabadfoglalkozásuk beszélnek, hogy a magyar közönségben fokozódik az érdeklődés munkájuk iránt és újabban támogatást, megértést kapnak olyanoktól is, akik még nemrégiben fennen hirdették a liberalista tant és a gazdasági élet szövvényes ösvényein az orruk után mentek, a népi érdekekkel pedig vajmi keveset törődtek.

Nem csodálkozunk ezeken a tüneteken. Azon sem, hogy csak lassan érnek meg közöttünk csak fokozottan törnek fel népünk öntudatában. Nemsokára húsz éve lesz annak, hogy a valóságos népi közösséget hirdető és kereső tervekre egyik vezető emberünk, ki azóta már távozott az élők sorából, csendesen csak

Szerkesztő:

A gyermekek korai szentáldozása

E könyvben a szerző összefoglalta a legkiválóbb teológusok, lelképásztörök véleményét annak bizonyítására, hogy ebben a sokat vitatott kérdésben ma már nincs helye a kétségnek, hanem követni kell az isteni Mesternek parancsát: „Engedjétek hozzám a kisdedeket!”

Ára 105 lei és portó.

Kapható: könyvsztályunknál.

annyt jegyzett meg: majd húsz év múlva lehet effélékre is gondolni, ma még azonban viselőre a tehetetlenségi erő a régi vágányokon.

Ezt a tehetetlenségi erőt a szó fizikai értelmében használjuk. A magot is lehet melegházakban hajtani, a termés azonban, amit így hoz, kényszeredett, főként pedig nagyon kevés és nagyon drága. Igazi bősz termés csak a megfelelő időjárás, az alkalmas éghajlat hozhat.

Ahogy a naptári évben egymást követik az évszakok, azon mód sorakoznak egymás mellé az emberiség fejlődésének korszakai. Törvényeit még nem ismerjük, talán sohasem is fogjuk megismerni azokat. A jelentkezésük azonban látjuk; nemcsak tapintjuk, hanem a saját lelkünkben meg is éljük, ahogyan a fáknak is éreznük kell a nedvek új keringését rostjai között.

Csak a vak nem látja, hogy a mély és átfogó népközösségi gondolat hatalmas erővé lett, mely szemünk előtt építi a történelmet. Látják ezt nagyban, a legnagyobb népek életében és látjuk kicsiben néptöredékek útjainak irányában.

A nemzeti gondolat régi jelentősége inkább politikai volt. Az élet sok dimenziójának csak egyik síkját rajzolta meg. A többi a jövőre bízta anélkül, hogy erről a jövőről világos képet tudott volna célul maga elé állítani. La politique d'abord (a politika mindenek előtt), — visszhangzott mindenfelől az Action Française nacionalistáinak jelszava s az értelme az volt, hogy nemzetet építeni, népi politikát megvalósítani csak a hatalom birtokában lehet. Tehát mindenek előtt: a hatalom.

Nem egy országban azután kiderült, hogy

a hatalom távolról sem elég az igazi népközösség, a gazdasági és társadalmi együttműködés megteremtésére. Portugáliában Oliveira Salazar fordította meg először gyakorlatban a tételt: a társadalmi és gazdasági szervezetséget fölébe helyezte a politikai megoldásoknak. Az eredmények, melyeket ezzel a módszerrel csodálatosan rövid idő alatt elért, valósággal átfomálta az emberek gondolkodását. Abban az országban, hol azelőtt mindent pronunciamentokkal, forradalmi kiáltványokkal akartak megoldani, tehát kizárólag politikai eszközökkel, ma már tudják az emberek, a vérükben van, hogy gazdasági szervezetség, társadalmi együttműködés, céltudatos munka nélkül a legerélyesebb és legváratlanabb pronunciamento is hiábavaló izgalom és fáradság. Innen van az a csend és nyugalom, mely ma e régebben oly nyugtalan ország fölött uralkodik s egyre jobban megszilárdul.

Amire állami népek csak fájdalmas és izgalmas kísérletek után jönnek rá, ahol rájönnek, azt a nemzeti kisebbségek életük minden percében és minden helyzetében tapasztalhatják. A gazdasági szervezetség, az organikus együttműködés hiánya a népeket formátlan, meddő nyelv-nyájakká züllesztli le. Ezek a népek így szellemi életet csak álmaikban élhetnek s nagyon hamar eljuthatnak odáig, hogy még álmaikat sem tudják papírra vetni, könyvekbe gyűjteni és egymás között vizsgálatul.

Az Ugyvédszövetség nyelvi vizsgára kötelező határozata ellen az igazságügyi miniszterhez előterjesztést tettek a zsidó, német és bolgár ügyvédek

A magyar nemzetiségűek értekezletet tartanak az ügyben való állásfoglalás végett

Bucuresti. Saját tud. A bucaresti magyar nemzetiségű ügyvédek csütörtök este értekezletet tartottak, hogy állást foglaljanak az ügyvédszövetség a román nyelvvizsgára vonatkozó határozata kérdésében. A magyar ügyvédek között egyöntetű felfoás alakult ki. A péntek esti folytatáson ülésen hoznak ez ügyben végleges határozatot, szem előtt tartva a magyar kisebbségi ügyvédek általános érdekeit.

vagy biztatásul terjeszteni, mert nincsen már ennyi gazdasági erejük és társas szervezetségük sem, hogy ezt meg tudják tenni.

Még nem bontakozott ki az új közjogi rend, melynek felépítése előtt Románia népei állanak. Még nem láthatjuk az új képet, melyet a készülődő szaktörvények fognak csak kirajzolni.

Egyet azonban már most is látunk. A cél, mely a törvényhozók előtt lebeg, a román nép gazdasági és társadalmi megszerzése, a politikai keretek kitöltése szociális munkával és valósággal.

Párhuzamos munkát végzünk tehát és e gondolatok szellemében munkálkodunk, ha minden figyelmünkkel gazdasági együttélésünk kérdései felé fordulunk. Még mindig túltul sokat vitázunk egymással s közönségünkkel távoli politikai kérdésekről, melyekkel vagy semmi kapcsolata nincsen életünknek, vagy pedig nélkülünk fognak eldőlni s tulságosan keveset járkalunk a magunk közeli problémái körül.

A léggör — a népközösségi gondolat európai atmoszférája — megvan. A legújabb jele ennek az annyiféle tagolt csehszlovákiai magyarok rohamosan mélyülő népi egysége. Ebben a légkörben érdemes gazdasági palántákat ültetni és ápolni. A népi érzésvilág melegében gyors és biztos fejlődésre van kilátás. A munka gyümölcsei egész népünket táplálni és éltetni fogják.

A bucaresti zsidó, német és bolgár ügyvédek az igazságügyminiszterhez már külön-külön emlékiratot nyújtottak be, amelyekben az ügyvédszövetség határozatát törvénytelennek nyilvánítják és kérik a minisztert a törvényesség helyreállítására.

A jelek szerint a kisebbségi ügyvédek általában úgy fognak dönteni, hogy nem a'naak nyelvvizsgára.

Vidéken voltam

Írta: Kinizsi Andor

Két napra utaztam le. Valakivel fontos és sürgős ügyet kellett megtárgyalnom, ami nem tartott volna ugyan sokáig, de hát egy délután kedvéért nem érdemes hosszú utat tenni, így kétnapos utazást irányítottam elő magamnak. Legalább körülnézek egy kicsit lent.

Valaha tíz évig éltem ebben a kedves, ódon városban, majdnem minden második embert ismertem, ennél fogva mintha hazamentem volna. Hajdani jó komámnak írtam s megkérdeztem: kaphatnék-e nála szállást. A koma tömör táviratban válaszolt:

„Aagy van, de minek. Joejj, oeroemmel vaarunk!”

A sürgöny elejét nem értettem ugyan, de azért leutaztam. Ügyemet gyorsan elintézem, gondoltam magamban, amikor kiszálltam a vonatból, a többi időt pedig a régi ismerősöknek szenteltem. Városból jött embert szívesen fogadnak vidéken. Kiderült, hogy túlból is szívesen!

Mire a komával kibeszélgettük magunkat, immár dél lett.

— No, mondtam — most megyek a dolgom után.

— Méssz ám a fittyfenét! — hangzott a válasz. — Ilyenkor nálunk zónázni és sórrintani illik, hogy ebédig éhen ne haljon az ember.

— Hát csináljuk. — feleltem beleegyezően — hiszen még majdnem kétszer huszonnégy óra van a tárgyalásokhoz.

A sörözésnél hatalmas kompánia közép-pontjába kerültem s így egész konferencia lett belőle. „Szerkesztőnek mindent kell tudni” — elv alapján megrohmoztak kérdésekkel. Beszéltem külpolitikáról, gazdasági kérdésekről, az örökös főkorlesnek helypolitikai expozét adtam, a helyi főszerkesztő színházi kulisszatitkokat facsart ki belőlem vasárnapi pletyka rovata számára. A tanácsnok felesége az új divat után érdeklődött, a futball-klub titkára a londoni meccs várható eredményéért gyötört. Másfél óra alatt kiszedtek belőlem két újságra való pletykát és belémdiktáltak öt korsó sört. Akkor mentünk ebédelni.

— Négyre várlak a szőlőbe, egy kis pityázásra — kiáltott még utánam a tanácsnok. Én beleegyeztem s ettől kezdve nem voltam ura akaratomnak: két napig ők intézték életemet.

Ebéd után szundítottunk egyet, aztán ki a szőlőbe. Onnan hét órakor szélsébezen hazatrappoltunk, mert vacsorára voltam hivatalos egyik osztálytársamhoz. Alig kaptuk be az ételt, már loboltunk is a színházba, amely éppen ott állomásozott. Előadás után kávéház, persze, nem egy, hanem mind a három. Hazamenetel emelkedett hangulatban négykor.

Ezek után mi sem természetesebb, hogy tényleg nem volt nagy szükség az ágyra és reggel csak három kupica barack után tértünk magunkhoz, illetve ismét a vendéglőbe. „sórrinteni.” Pillanatilag lelkiismeretfurdalást éreztem

ugyan, hogy ügyemet még mindig nem intéztem el, de a koma volt szíves telefonálni, hogy várjanak, majd délután megyek.

Délután azonban moziba mentünk. Érdekes szokás arrafelé, hogy a közönség a három órai előadást látogatja, amikor fél helyár van, ennél fogva zsúfolva volt a mozi s mi is csak az igazgató kedves előzékenységéből kaphattunk pótshéket. A fűtőtest mellett, előadás alatt tehát a fűtőtest felét láttuk, de nem bántuk, mert ez még mindig jobb volt, mint a film.

A mozi előtt már vártak a régi pajtások. — Egy kis lórum a Döccékéknél — csábítottak, mert tudták, hogy ezt a kártyajátékot szeretem legjobban.

— Rendben van, de csupán egy órára! — feleltem.

Szinte szégyenlem mondani, hogy az egy óra négy óráig tartott, azután rohantunk vacsorázni és taxin, két perccel az indulás előtt értünk ki a pályaudvarra. A koma még az utolsó pillanatokban felkiáltott az ablakba:

— Hogy élsz a városban, mint vagy?

— Majd megírom, jól! — rikkantottam vissza, mert már ment a vonat.

Rengeteg elfoglaltságunk közepette ugyanis erről nem értünk rá beszélni. Azonkívül nem intéztem el a dolgomat se, amiért leutaztam, hiszen nem volt egy pillanatnyi szabadidőm sem. Bizony, a vidékre való leruccanáshoz nem két nap, de egy hét is kevés idő...

Legalább is nekem, akit könnyen lehet befolyásolni.

A népszavazás előkészületei Ausztriában

Elkészült a szavazójogosultak névjegyzéke. — Az evangélikus egyház főtanácsa felhívást bocsátott ki a föltétlen „igen” szavazat érdekében

Bécsből jelentik: A választások és népszavazás alkalmából Bécsben, Salzburgban, Braunauban, Grácban, Innsbruckban, Klagenfurtban, Bergenzben és Kismartonban a postahivatalokban április elsejétől kezdve külön bélyegzőt használnak, amelynek felirata a következő:

„Am 10. April dem Führer dein Ja.“

A bélyegzőt április 10-ig használják.

Az evangélikus egyház főtanácsa a népszavazással kapcsolatban felhívással fordult az evangélikus hívekhez. A felhívás többek között a következőket mondja:

— A feltétlen „igen”, amivel az osztrák nép Hitler vezérnek tartozik, számunkra nemcsak magától értetődő népi kötelesség, hanem ez az „igen” őszinte köszönet az irgalmas

Istennek hazánk megmentéséért és felszabadításáért.

Bécsből jelentik: A népszavazás előkészítése Ausztria területén teljes erővel folyik. A szavazójogosultak ideiglenes névjegyzékét már összeállították és közszemlére tették ki, hogy az érdekeltek megszemlélhessék. A helyreigazítások két-három napon belül megtörténnék és ezzel a névjegyzékek véglegesé válnak. Csak azután lehet megállapítani, hogy mennyi a szavazásra jogosultak száma. A választás idejére Ausztriát kilenc nagy választókerületre osztották. Egyik kerület Bécs városa. A többi kerület határai a volt tartományi határoknak felelnek meg. A szavazás módját az iskolákban a tanuló ifjúsággal is megismertetik abból a célból, hogy otthon a szülőknek megmutassák, hogyan kell szavazni.

Bécsben készítik a dunai nagy kikötő tervét

Megkezdik a Duna szabályozását Regensburg és Bécs között

Fischbock kereskedelmi miniszter és **Neubacher** bécsi polgármester megbízást adott a városi építészeti hivatalnak, hogy készítse el Bécs nagy dunai kikötőjének tervét. A terv méretei azt mutatják, hogy a kikötő nagyarányú forgalom lebonyolítására van szánva. Rövidesen megkezdődik a Duna szabályozása és medrének mélyítése is Regensburg és Bécs között.

MÁSFÉLMILLIÁRD LEI ÉRTÉKŰ SCHILLING AZ OSZTRÁK MEZŐGAZDASÁG ADÓSSÁGMENTESÍTÉSÉRE.

Berlinből jelentik: A birodalmi kormány az osztrák mezőgazdaság fellendítésére nagy-szabású segítő intézkedések egész sorát rendelte el. Elhatározta, hogy haladéktalanul intéz-

kedéseket készít elő az osztrák mezőgazdák számára az adóssághoz való mentesítésére. Átmenetileg 1938 június 30-ig felfüggesztették a mezőgazdasági birtokok kényszerárveréseit. A birodalom az osztrák földművelés és mezőgazdaság talpraállítására 54 millió 700 ezer schillinget

Hivatalos közlés Schuschnigg és Miklas helyzetéről

A volt kancellárt nem állítják bíróság elé. — A volt szövetségi elnök teljesen szabad. — Nem kobozták el a Habsburgok ausztriai vagyonát

Bécsből jelentik: Beavatott helyről közlik: — **Schuschnigg** volt szövetségi kancellárnak, aki változatlanul palotájában, a Belve-

dere kastélyban tartózkodik, köztudomás szerint meghagyták birtokában a tulajdonában lévő rádiókészüléket és egyébként is lakásán belül teljesen szabadon cselekedhet. Ezt a tényt a cseh lapok alkalmul használták fel arra az állításra, hogy **Schuschnigg**ot arra kényszerítették, hallgassa meg a német szónokoknak ellene irányuló beszédeit. Mindebből egy szó sem igaz. Ugy látszik viszont, hogy **Schuschnigg** bőségesen kihasználja a neki nyújtott lehetőséget, hogy a napi eseményekről tájékozódjék, mert mint hallani lehet, rádiókészülékét igen sűrűn kapcsolja be.

A hivatalos közlemény azt is tudtul adja, hogy **Schuschnigg**ot nem állítják bíróság elé, s így a bírói eljárásról indított híresztelés nem igaz.

— **Miklas** volt szövetségi elnök — folytatja a közlemény — változatlanul teljesen szabadon mozoghat nemcsak Radeckzy-utcai lakásán, hanem azon kívül is. Hogy eddig nem élt ezzel a mozgási szabadságával és nem járt ki a városba, hanem lakásán maradt, az saját kívánsága szerint történik. Egyes helyeken híreket terjesztettek arról is, hogy elkobozták a Habsburgok ausztriai ingatlan vagyonát. Ez a híresztelés szintén valótlan.

Nagy csata a francia pénzügyi reform körül

Blum miniszterelnök összeegyeztető megoldást keres a valutakorlátozás irányában. — A radikális párt nem hajlandó a szocialista kormánynak korlátlan felhatalmazást adni. — A tőzsde a kormány közeli távozásában bizakodik

Párizsból jelentik: **Blum** miniszterelnök csak hétfőn terjeszti a minisztertanács elé a pénzügyi bajok orvoslására vonatkozó javaslatát. **Blum** a szocialista „agytrösztre” bízta a reformtervek sürgős kidolgozását. A *Ce Soir* szerint a szocialista agytröszt kebelében valóban a liberális pénzügyi politika és a valutakorlátozás hívei mérkőznek. **Blum** még nem választott az eléje terjesztett javaslatok közül. de hírek szerint a miniszterelnök közvetítő megoldás híve, melynek értelmében a valutaforgalmat bizonyos korlátozásnak vetnék alá,

egyben pedig megtiltanák az arany kivitelét Franciaországból. A kormány sorsa a radikális párt állásfoglalásától függ. Politikai körökben kétségesnek tartják, hogy a radikális párt megadná a szocialista minisztereknek ugyanazt a felhatalmazást, amelyet néhány hét előtt a szocialista párt a radikális miniszterelnöktől, **Chautempstól** megtagadott.

A párizsi tőzsdén csütörtökön a kormány közeli távozásáról szóló hírek hatása alatt a hangulat igen bizakodóra fordult.

Zarándokvonat a nemzetközi eucharisztikus kongresszusra Budapestre

Utlevél nélkül! május 24-től 29-ig. :: Jelentkezni lehet minden Utlevél nélkül! plébánián. :: Jelentkezési határidő április 10.

Ne mondjon le kedvenc ételéről.



de gondoskodjon rendszeres székeléséről. Szedjen evés után Leo labdacso (Leo-Pills). Ez a növényekből készült termék már 5-6 óra elteltével könnyen és kellemesen üríti ki belet. Még a legnehezebb ételek élvezete után sem érez fáradtságot ha — naponta kétszer vagy háromszor — Leo labdacsokat (Leo-Pills) szed.

Leo-Pills Laxativ

(másfélmilliárd leien fölülű összeget) bocsájt rendelkezésre. nagyobb részt segély alakjában.

HITLER MAJNAFRANKFURTI BESZÉDE A VERSAILLES BÉKESZERZŐDÉSÉRŐL.

Majna-Frankfurtból jelentik: **Hitler** csütörtök este Majna-Frankfurtban nagy beszédedt mondott, amelyben a német állampolgárokat április 10-iki kötelességükre figyelmeztette.

— A nemzeti szocializmus — mondotta többek között — olyan szent és drága nekünk, hogy sohasem akarjuk azt bármely idegen népre rákényszeríteni. Adja Isten, hogy ezt az eszmét népünk mindenkor fenntartsa. Attól a naptól kezdve, hogy a politikai porondra léptem, csak egy gondolat vezérel, a letiport Németországot újra felemelni és a versaillesi békeszerződést, minden idők legszégényteljesebb szerződését megsemmisíteni. Öt év alatt egyik lapot a másik után téptem ki ebből a békeszerződésből, nem mint jogtörő, hanem mint jogvisszaállító; nem mint szerződészegő, hanem mint férfi, aki visszautasítja azt a gondolatot, hogy egyoldalú diktátumot szentnek tekintsenek.

Aranybánya a „halál-sivatagban“

Egy fiatal amerikai nő, aki igen különös körülmények között 10 évet töltött egy indián-külvilágban, elhatározta, hogy expedíciót vezet a „halál-sivatagba“ az arany felkutatására. Azt reméli, hogy sikerülni fog megoldani az „Adams-bánya“ rejtélyét.

Néhány évtizeddel ezelőtt Arizona és Mexikó között a Pácifik-partok mentén az a hiedelem tártotta izgalomban az embereket, hogy hatalmas aranykincset rejt magában a „halál-sivatag“. Fantasztikus mennyiségről meséltek, de egyedül Adams Fülöp kísérte meg, hogy bebizonyosodjék felőle. Azonban megoldhatatlan akadályokkal találta magát szembe s kísérlete nem sikerült.

A vállalkozás ma is éppen olyan veszélyekkel teli, mint annakidején volt, mert a „halál-sivatag“ most is megközelíthetetlen a homokviharak miatt, amelyeknek finom ásványpora az ember tüdejét teljesen tönkreteszi. A kincs-keresési vágy azonban ma talán még erősebben fűti az emberek fanatizációját, mint Adams idejében.

Adams Fülöp elindul az arany felkutatására

Adams már előzőleg 20 évet töltött Kaliforniában, mikor elhatározta, hogy expedíciót vezet a „halál-sivatagba“. Kaliforniai tartózkodása folyamán igen sok tapasztalatot szerzett az aranykutatás terén. Sikeres vállalkozásai elbizakodottá tették és már nem ismert megállást. „Egy csapásra“ az amerikai milliósok sorába, sőt föléjük akart kerülni. Egy lelkes kis csapatot gyűjtött maga mellé, amely 22 öreg harcvezető arany-kutatóból és olyan emberekből állott, kik nem ismerték a félelmet és kik semmi munkától nem riadtak vissza. Hat nagy kocsival, négy hatalmas kerékre szerelt vízzel telt tartánnyal és az akkor ismert legújabb technikai felszerelésekkel indultak el kutató-útjukra.

A vállalkozás eleinte sikerrel bízott. Rövid bolyongás után egy csapat indiánra bukkantak, akik éppen a keresett aranypor alakjában kínálták az aranyat a fehér embereknek, cserébe üveg az olcsó kereskedelmi cikkekért. Azonban „piros ércüknek“ lelhelyét minden szép szó és ígérlet ellenére sem hajlandók elárulni. Adams, aki elég jól beszélt nyelvüket, két napig az indián csapat közelében maradt és minden rábeszélőképeségével megpróbálta kicsalni titkukat. Eredményt nem tudott elérni. Két nap múlva az indián csapat egész váratlanul felkerelkedett dél felé, míg az expedíció észak felé folytatta útját.

Egy mexikói vezeti az arany nyomára az expedíció tagjait

Két nappal később egy indián ruhába öltözött fiatal ember vetődött közüjük. Tört spányol nyelven elbeszélte Adamsnak, hogy ő nem indián, hanem mexikói és csak kényszerűségből él az indiánok között. Ugyanis évekkal ezelőtt elrabolták és magukkal hurcolták. Továbbá azt is elmesélte, hogy az indiánokkal együtt ő is járt a „halál-sivatagban“ és hajlandó elárulni az indiánok titkát, ha a kincsnek meghatározott részét biztosítják neki. Ettől kezdve a mexikói irányítása mellett hatoltak mind beljebb és beljebb a sivatagba. És valamennyien ott pusztultak volna el a szomjúságtól, ha a mexikói vagy egy féltucat üdítő forrást nem ismert volna a sivatag kellős közepén. A mexikói közeledve a célhoz, azt ajánlotta, hogy Adamsal ketten menjenek előre, míg a többiek a köcsikkel lassan kövessék őket. Adams három emberét maga mellé véve elindult a mexikóival előre. Utközben ezeket egyenlő időközökben visszaküldte a hátul maradókhöz, hogy felvezessék őket az aranydombra. De sem három

embere, sem a mexikói nem jutott vissza a főtáborhoz, mert útközben az indiánok meglármadták és megölték őket. Mikor végül is Adamsnak sikerült az expedíció tagjait az aranydombra felvezetni, öt emberét Yuma felé küldte, hogy onnan egy rendőrkülönítményt és élelmiszereket hozzanak. De ezeket is társaikéhoz hasonló sors érte, — egyikük sem jutott el Yumáig.

Az expedíció tagjainak száma tehát erősen megfogyatkozott. De ezeket is hamarosan utólérte a vég. Az indiánok meglepetészerűen rajtukötöttek és megölték mindannyiukat. Egyedül Adams Fülöp és kísérője, — akik éppen akkor felderítő úton voltak — kerültek ki az erőszakos halált. Amikor visszatértek elhagyott társaikhoz és a táborot kirabolva, társaikat holtan találták, az átélt borzalmaktól teljesen lesújtva visszafelé vették útjukat. Utközben találkoztak a felkeresésükre indult lovas őrszármával. Egyedül Adams élte túl a kalandos vállalkozást, mert útközben még egyetlen életben maradt embere is meghalt.

Később Adams segítségével újból megakarták kísérni az Adams-bánya felkutatását. A vállalkozáshoz azonban nem fogtak hozzá, mert Adams segítségét nem vehették többé igénybe. Az akadályokat nem ismerő, lelkes aranykutató szervezetét a „halál-sivatagban“ átélt borzalmak teljesen megviselték, úgyhogy megbomlott.

Azóta néhány évtized múlt el, de az Adams-bánya rejtélyét mindenképp még nem tudták megfejteni. Érthető érdeklődést és figyelmet vált tehát a fiatal amerikai nő vállalkozása, aki a rejtély megoldását most újból megkísérli. Sz. K.

A Magyar Tudományos Akadémia és a Szent István Akadémia felhívása tagjaihoz, az Eucharisztikus Világkongresszus alkalmából

Budapestről jelentik: Az Eucharisztikus Kongresszuson — mint ez csak természetes — a magyar irodalmi és tudományos világ reprezentánsai is résztvesznek s a tudományos akadémiai tagjai számára Glattfelder Gyula esanádi püspök tart lelki gyakorlatokat s mond konferencia beszédet. Ebből az alkalmából a magyar akadémiaiak a következő felhívást intézték tagjaikhoz:

A Magyar Tudományos Akadémia és a Szent István Akadémia a honalapító Szent Király halála kilencszázadik évfordulójának emlékeztetére szentelt Szent István évnek és az Eucharisztikus Nemzetközi Kongresszusnak lelki átélése előkészítésére f. 1938 évi március 31-én, április 1-én és 2-án lelki gyakorlatos ájtatosságot triduumot tart, amelyet április 3-án, vasárnap tartandó szentmise zár be.

A konferencia beszédet a fent felsorolt napokon d. u. 6 órakor a Központi Papnövelde (Prohászka Ottokár u. 7. sz.) kápolnájában Glattfelder Gyula esanádi püspök ur Ó Nagyméltósága mondja. A záró szentmisét pedig vasárnap d. e. 9 órakor ugyancsak a Papnövelde kápolnájában tartja a püspök ur Ó Nagyméltósága. Az elnökség felkéri társait, hogy ezen a triduumon és szentmisén katolikus lelkületüknek tanuságául teljes számban résztvevni szíveskedjenek.

József királyi herceg, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke,

Voinovich Géza, a Magyar Tudományos Akadémia főtítkára,

Szerédi Jusztinián, biboros hercegrímás, a Szent István Akadémia elnöke,

Viszota Gyula, a Szent István Akadémia másodelnöke,

Reiner János, a Szent István Akadémia főtítkára.

Beisetzliche Erklärung I.

Aus innerster Überzeugung und mit freies Willen erklären wir unterzeichneten Bischöfe der österreichischen Kirchenprovinz anlässlich der grossen geschichtlichen Geschehnisse in Deutsch-Osterreich:

Wir erkennen freudig an, dass die nationalsozialistische Bewegung auf dem Gebiet des völkischen und wirtschaftlichen Aufbaus sowie der Sozial-Politik für das Deutsche Reich und Volk und wesentlich für die ärmsten Schichten des Volkes Hervorragendes geleistet hat und leistet. Wir sind auch der Überzeugung, dass durch das Wirken der nationalsozialistischen Bewegung die Gefahr des allzu zerstörenden gottlosen Bolschewismus abgemindert wurde.

Die Bischöfe begreifen dieses Wirken für die Zukunft als ihren besten Sagenwünsch und werden auch die Gläubigen in diesem Sinne ermahnen.

Am Tage der Volksabstimmung sei es für uns Bischöfe selbstverständliche nationale Pflicht, uns als Deutsche aus Deutschen Reich zu bekennen, und wir erwarten auch von allen gläubigen Christen, dass sie wissen, was sie ihres Volkes schuldig sind.

Wien, am 18. März 1938.

(Handwritten signatures and names)
+ Franz Paulskirchner
+ Michael Wenzel

Az osztrák püspökök népszavazási pásztorlevele, amelyet már részletesen ismertettünk. A történelmi jelentőségű irat hasonmása alatt világosan láthatók dr. Innhitzér bíboros-érsék és a püspökök aláírásai.

Művész-otthont építenek Baia Mare-n az idegen festők számára

Baia Mare. Saját tud. Az Országos Képzőművészeti Szindikátus vezetősége és a város között nagyjelentőségű tárgyalások kezdődtek egy művész-otthon építésére vonatkozólag.

A bányavárosban minden ember tisztában van azzal, hogy a kis ardeali Barbizon mit köszönhet az aranyhegyek alján székelő festőknek. Az idegenforgalomnak, valamint a város hírnevének a festőművészet teremtették meg az alapját. A város vezetősége azonban a közelmúltban a festőtelepre nem fordított gondot. Ennek az lett a következménye, hogy a bányavárosban az idegenforgalom alaposan megcsappant, s a politikai harcok pergőtüzében seynyedő bányaváros mérőlékekkel maradt hátra a fejlődés útján.

Ezeket a megállapításokat nemrég az Országos Képzőművészeti Szindikátus elnöknője, Cutescu Storc Cecilia tette, aki megállapította, hogy a festőtelep további hanyatlása az ország egyetemesei művészeti érdekeire is káros. Az elnöknő felkereste a város vezetőségét, aki előtt kijelentette, hogy a szindikátus Baia Mare-n a művészeti élet régi nivóra emelése céljából egy tiz lakosztályos, műtermekkel felszerelt festőotthont épít, ha ahhoz a város ingyen telket ad. A városvezetés rövid tanácskozás után elhatározta, hogy a szindikátus Baia Mare-n a művészeti élet régi nivóra emelése céljából egy tiz lakosztályos, műtermekkel felszerelt festőotthont épít, ha ahhoz a város ingyen telket ad. A városvezetés rövid tanácskozás után elhatározta, hogy a telket csak abban az esetben bocsátja a szindikátus rendelkezésére, ha a művész-otthon húsz év múlva a város tulajdonába megy át. A tárgyalások ezen a ponton egyelőre megakadtak. Remélni lehet azonban, hogy az érdekeket sikerül összeegyeztetni. A szindikátusnak, értesüléseink szerint, határozott szándéka, hogy Baia Mare-n a művész-otthon, amelyben az idegen festőket és szobrászokat helyeznék el, még ebben az évben felépítik.

Vorbuchner Adolf püspök a minisztérium hozzájárulásával Józsa János főgimnáziumi tanárt nevezte ki dr Bitay helyébe

Odorheiu. Saját tud. A Bitay Árpád dr halálával megüresedett alba-iuliai római katolikus teológiai tanszékre, a román nyelv és irodalom s a latin nyelv tanítására, Vorbuchner Adolf püspök, a minisztérium hozzájárulásával Józsa János odorheiu-i római katolikus főgimnáziumi tanárt nevezte ki.

Az új tanárban, aki clujmegyei születésű s jelenleg 37 éves kiváló szakértő nyert a teológiai fakultás. Józsa János középiskolai tanulmányait a cluj-i piarista főgimnáziumban végezte jeles eredménnyel. Az egyetemi előadásokat a cluj-i tudomány-egyetemen hallgatta és egyike volt a legelsőeknek, akik az uralomváltás után a román nyelv- és irodalomból és az egyetemes történelemből dicséretes képesítést szereztek. Amikor a hitvallásos iskolák keresve keresték a románnyelvű képesítésű szakértőket, az aiudi Bethlen-kollégium volt az a szerencsés, amely Józsa Jánost tanárnak megnyerhette. Egy évi ottani eredményes munkásság után került aztán 1928-ban az odorheiu-i római katolikus főgimnáziumhoz, ahol immár tiz esztendő töltött el szorgalmas, szakadatlan és eredményes munkában. Amellett, hogy több ideig heti 24—28 órában tanított, 1931-től titkárnak is volt az intézetnek s megszervezte és éveken át vezette a cserkész-csapatot is. Eredményes iskolai munkáján kívül az egyházi, társadalmi és irodalmi életből is kivette a maga részét. Oltáregyletben, Legényegyletben, Férfiligiában Polgári Önképző Egyletben évről-évre több közérdekű előadást tartott. Több magyar és román lapnak s folyóiratnak a munkatársa. Román és magyar fordításával s eredeti cikkeivel a román-magyar kulturközeledést szolgálja. Önállóan megjelent műve: Câteva monumente istorice din județul Odorheiu. Ebben a művében a székely anyavármegye történelmi emlékeit, régi várait és váromladyait ismertette román nyelven. Orbán Balázs nyomán. Történelmi dolgozatai a szakkörök előtt is figyelmet keltettek, s belőlük egyiket másikat bekérte a Román Tudományos Akadémia is. A lelkiismeretes és minden körben nagyra becsült tanár távozását amennyire sajnálják a székely anyavárosban, éppen annyira örvendek a kitüntetett előléptetésnek. Az új teológiai tanár husvét után foglalja el állását.

CEHOSLOVACA R. T.

Lerakat: CLUJ, Strada I. G. Duca 3 sz.

Uri-, női- és gyermek-ruházati cikkek
1938-as tavaszi és nyári

DIVATUJDONSÁGOK

Dus választék, elsőrangú kiállítás, eredeti gyári árak.

CEHOSLOVACA R. T.

konfekció üzletei mindenben vezetnek!

Kérje és ingyen küldjük tartalmas „CEHO 1938” című divatlapunkat.

Darányi Kálmán magyar miniszterelnök a képviselőházban felszólal a budapesti hisztérius hiresztelések ellen

**A magyarországi kormánypárt tizenégytagú bizottságot küldött ki
a zsidókérdés tanulmányozására**

Budapestről jelentik: A Nemzeti Egység Pártja csütörtök este értekezletet tartott, amelyen résztvett Darányi miniszterelnök is. A kormány tagjai közül Kánya külügyminiszter, Róder honvédelmi, Imrédy gazdasági, Hóman közoktatásügyi, Széll belügyi, Marsall földművelésügyi és Mikecz igazságügyminiszter jelentek meg az értekezleten. Darányi miniszterelnök szövegre emelkedett és a következő bejelentést tette:

— Bár engem a budapesti hisztéria nem izgat, mégis szükségesnek látom, hogy holnap a képviselőházban felszólaljak. Beszédemben nem a választójogi javaslattal kívánok foglalkozni, hanem az utóbbi időben elterjedt különféle

hírekkel. Csak ennyit akartam mondani.

A párt tagjai a bejelentést nagy tapsal és helyesléssel fogadták.

Az értekezlet ezután megalakította a zsidókérdés tanulmányozására kiküldendő bizottságot. A 14 tagú bizottság elnöke Tasnádi Nagy András, a párt országos elnöke, tagjai pedig a következők: Végváry József, Vitéz Mecsér András, Husovszky Lajos, Kölcsey István, Kühne Lóránd, Vitéz Biró György, Vitéz Balogh Gábor, Vitéz Ujfaluassy Gábor, Makkai János, Vitéz Losonczy István, Pesthy Pál, Petainek József és Plósz István.

A bizottság nyomban az értekezlet befejezése után tanácskozásra vonult vissza.

Angol-olasz elvi megállapodás Palesztina és a Vörös-tenger ügyében

Sajtómagyarázat arról, hogy az olasz hadsereg célja az ország nagyhatalmi egyenjogúságának megvédése

Londonból jelentik: A Reuter jelentése szerint az angol-olasz megbeszélések során elvi megegyezés jött létre Palesztina és a Vörös-tenger ügyében.

Rómából jelentik: Gayda főszerkesztő a „Giornale d'Italia” pénteki számában Mussolini szerdai beszédéhez a következő megjegyzéseket fűzi:

— Az Alpokon túl egyes újságok azt kérdezik, hogy ki ellen irányul Olaszország hatalmas fegyveres ereje. Kijelenthetjük, hogy ennek a fegyveres erőnek nincsenek egyeduralmi céljai és ez a fegyveres erő nem jelent semmi veszélyt más országok jogos érdekeire nézve. Az olasz hadsereg célja, hogy megvédje a nemzeti forradalom és a fasiszta kormányzati rendszer érintetlen jogait olasz területen és biztosítsa a többi nagyhatalommal való egyenjogúságot. Mussolini beszéde nem harcias beszéd, hanem intelem azok számára, akik azt hiszik, hogy leszámolhatnak a fasiszmussal és akik Olaszországot a másodrendű hatalmak sorába szeretnék visszazorítani.

**HITLER ÜDVÖZLETE MUSSOLINIHEZ,
MINT AZ OLASZ BIRODALOM MARSALL-
JÁHOZ.**

Berlinből jelentik: Hitler német birodalmi vezér és kancellár Mussolinihez, annak szerdai

beszéde alkalmával, a következő táviratot intézte:

— Önnek, Benito Mussolini, mint a birodalom marsalljának szívélyes üdvözlétemet küldöm és egybekapcsolom a jókívánságommal a fasiszta Olaszország nagyságának javára. Hitler Adolf.

Hány ember van az egész világon?

Öt év alatt százmillióval szaporodott az emberiség száma

Londonból jelentik: Legújabb statisztikai adatok és becslések szerint a világ összlakossága kétmilliárd 116 millió ember. (Egy 1932-es évbéli számbavétel szerint még csak néhány millióval haladta túl a kétmilliárdot.) Népeesség és terület tekintetében első helyen áll az angol világbirodalom, amely a föld területének és lakosságának egyaránt a 25 százalékát foglalja magába. Terület tekintetében közvetlen utána következik Szovjetország, mely a föld területének 15 százalékát foglalja el. Ezután következnek nagyság szerint sorrendben: Franciaország, Kína, az Egyesült Államok, Brazília, Olaszország, Belgium, Németalföld és Németország. Németország a föld területének csak 0 egész 3 tized százalékát teszi ki, míg a lakossága az összlakosság 3 egész 2 tized százaléka.

Menekülés a szovjetparadicsomból

Huszonhárom év múltán visszatért az altáji hegyekből egy hadifogoly

Petresti, április hó.

A levegő megenyhült s a mezők újból életet vajudnak a tavaszi napfény diadalmas mosolyára. Megint felhangzik a pacsirta imádsága s a szántó-velő földműves a rögök fölé borulva hullajtja verejtékét a fekete barázdára. Néha felpillant az ekeszarva mellől s szeme elrévedezik a messzeségben, ahol fehér templomtorony s bogárhátú házacskák integetnek feléje. Ilyenkor érez valamit, amit nem tud szavakba formálni; érzi, hogy van földje, hazája s boldognak tudja magát, mert itt élhet és itt munkálkodhatik, ahol fölnevelték szülei, akik talán már régen porladoznak valahol.

Valami öntudatlan érzés az, amely csak akkor vál tudatossá, ha az ember messzire elkerül tőle a helytől, ahol bölcsőjét ringatták. Eleinte csak sóvárog a lélek, később már égeti, mardossa a hontalanság tudata s egyszercsak arra riad föl éjszakai álmából az ember, hogy szeme ég s kemény vánkását nagyon megkönnyezze.

Igy kezdődött valamikor régen Jánosnál is hadifogságának első éveiben.

A régi mese...

B. János 1897-ben született s mint 18 éves gyermekifjú került a harcokra 1915-ben. Síratta ősz szüleit s leveleire talán könnyes szemekkel válaszolt egy pirospozsgás, tisztatekintetű falusi lányka. Éhezett, fázott, mint a többi katona. Ha robbant a srápnél, riadtan vetette magát a földre s várta, hogy megsemmisüljön abban a rettenetes istenitéletben. Kezében puská csillogott s csövében halálmag várta a parancsot, hogy aztán idegen szívekbe fúrja magát. Embereket ölt s hogy miért, csak később tudta meg; akkor, midőn mint sebesült hadifogoly egyik orosz katonakórházba került s lázas homloksebe alatt két csukott szem víziója újból elővárta az otthont, — „azt a helyet, hol született s hol gyöngye kézzel a homokból aranyvárat építgetett.”

Miután meggyógyult, Szibériába vitték a kozákok s szenvedéseikért kancsukával kárpóolták. Kényszermunkát végeztek vele is, mint a többi fogollyal. Rosszabb bánásmódban részesült, mint a barom.

Elszökött a lágerből, nyakába vette Szibériát és elindult Keletnek abban a reményben, hogy elérje Mongolországot, ahonnan — véleménye szerint — könnyebben jutott volna hová. A messzeségből már feléje ködlött az altáji hegység s a 4560 méter magas Bjelucha csúcsának merev zordonsága reménységgel töltötte el szívét.

Páradtan, eltikkadva a szomjúságtól, alél-

Wilhelm Dederichs

Szentbeszédvázlatok

KOVÁCS TIBOR dr fordítása. — Ára 72 lei

Dederichs kitünő megfigyelője a modern életnek. Nemcsak szédületes iramban rohanó jelenségeket látja, hanem mindig belát az események mélyébe és ismeri legtitkosabb rugóikat is, de azzal is tisztában van, miként lehet, vagy kell a kárhozati állapotok ellen védekezni. Minden egyházi szónoknak, aki lépést akar tartani az idővel, nagy segítségére lesz ez a pompás könyv, amely az egyházi érvényesítés — számolva a modern ember helyzetével és igényeivel — nagyszerű homiletikai anyagot ad a szónok kezébe.

Kapható KÖNYVOSZTÁLYUNKNÁL.

tan az éhségtől érkezett alkonyattájt egy kisebb hegyi városkába, Turanyába. Szomorú tatár özvegnél kapott szállást, aki egyetlen lányával már két fiát siratta. Nem mehetett tovább. Kimerült s ágyának dőlt. Mintha csak testvérbátyja lett volna, olyan gyöngédséggel ápolta az idegen lányt. Csakhamar megszerették egymást s a fogoly lett tervéről.

Megnősült.

Régi, megszokott mese...

Talán már nem is érdekes...

Elet a szovjetben...

A világháború után minden nép a béke után sóvárgott, csak az orosz népet nem hagyta pihenni a bolsevizmus mélétye. Felbujtották ezt a szelíd, hiszékeny népet, hogy folytassa a vérfürdőt. A tömeg megrészegült és azt képzelte, hogy hatnapos munkával megteremtik a szabad és egyenlő Oroszországot. Majd Lenin és Trotszki vette át a testvérmészárlás vezérszerepét s az alsó néposztály észre sem vette, hogy tulajdonképpen ki is az igazi ellensége, csak akkor, midőn már késő volt.

Háborgó katlan lett Oroszország...

S ebben a zűrzavarban békeesen éldégtél a sálaji fiú a barna szibériai lánnyal. Az em-

Mit mond a hazatért hadifogoly

Előttém ül ez az ember. Alacsony, köpcös s negyvenegy évével egy sorscsapásokban gazdag életről beszél. Az éles szibériai szél, az altáji fenyvesek komorsága s a forró nyári napfény olajbarnára cserette bőrét. Szája szelein mély vonások hirdetik szerzett gyomorhaját, de szemének tiszta, kék csillogása mégis gyermekies kedély benyomását tesz. A fekete ing, a sajtáságos tatár öltözék, a puha és rogyós szárú csizma s az asztalon heverő széles és cifra kucsma keleti levegőt terjeszt körülöttünk.

Huszonhárom év pergett le életében, amióta idegenben él, de még mindig tud románul s magyarul. Szavainak azonban különös hangjateka van. Lassan, rapzódikusán beszél s a töredezett szók mintha ropogtatva hullának ajkairól.

— Hogy miért jöttem... haza? Már nagyon régóta vágytam haza jönni... A békét akartam úthon megtalálni... Meg is találtam volna, de...

S itt beléje fül a szó. Hallgat. Szeme elrévedezik.

— De tévedtem. A határnál nem engedték át családomat. Van feleségem, egy 17 éves kislányom és kistiam. Pedig minden irat rendben volt, csak vízum kellett volna még részükre. De nem kaptuk meg, mivel okkortájt ünt el Budenka, a konzul. Utolsó pillanatokban adták tudtunkra, hogy ők nem jöhetnek. Maradni akartam, de lányom, Katjerina, biztatott. Vigasztalt... Mondta, hogy menjek és járjak utána, hogy ők is jöhessenek. Vigasztalt... Mintha erősebb lett volna nálamnál... Midőn befutott a vonat, könnyes szemekkel néztem a szerelvényt... Hazám felé szállt a füstje... Tighina felé...

Ujból szűnét.

Figyelem a szemét.

Mintha könnyezne.

— Már nem hallottam a vonatfűtőt... Nem láttam... Szemem káprázott... Csak azt éreztem, hogy két kar nyúl felém... A feleségem volt... Akivel együtt éltem szomorúság és szenvedések közepette... Fáj a visszaemlékezés... Sokszor már azt gondolom, elvesztettem józanságomat... Midőn elindult a vonat, ők a sínek közt állottak és integettek... Sirtunk, csak a gyermekek állottak komolyan...

KÖNYVEK

A NAGYBŐJT IDEJÉRE:

Csávossy Elemér S. J.: Kereszt és feltámadás. Ara kartonkötésben	325 lei
Esser X. Ferenc S. J.: Negyedóra a szószéken I. Ara	90 "
Gálos László dr.: Vasárnapok-ünnepnapok. Ara kartonkötésben	240 "
Magdics Ignác dr.: Krisztus világossága I. Ara kartonkötésben	200 "
Dr. Tóth Tihamér: A szenvedő és győzedelmes Krisztus. Ara kartonkötésben	240 "
Müller Lajos S. J.: A kereszt iskolája. Nagyböjti elmélkedések. Ara kartonkötésben	90 "
Raoul Plus S. J.: A kereszt királyi útja. 500 idézet a keresztről és a szenvedésről. Ara kartonkötésben	95 "
Brentano-Kertész: A mi Urunk Jézus Krisztus kinszenvedése. (Emmerich K. látomásai szerint). Ara kartonkötésben	130 "

Kaphatók: könyvosztályunknál.

ber szabó volt s elég jól keresett még. Nemsokára kislány született, akit még ősz szakállú pápa Katjerinának keresztelt. A szóltan apa már-már kezdte feledni távoli hazáját; vigasztalált két gyermekem mosolyában.

Az idő azonban mind véresebb lett s Nyugat felől sötét fellegek érkeztek az altáji hegyek fölé. Hírek, majd csapatok is jöttek. A vörösök bevonultak a városkába s felforgattak mindent. Nehezebb lett a megélhetés s a levegőben, mint Damokles kardja, ott lebegett a vörös ótágú csillag, a sarló és kalapács.

Másra fordítom a beszédet. Az ottani állapotok felől érdeklődtem, de nem nyilatkozott. Bizonyára családjára gondolt, amely, ki tudja, merre várja a szabadulást...

— Két hete vagyok idehaza s már két levelet is kaptam. Azt írják, jól vannak, de én mégis aggódom értük... Tudom miből áll az a...

Megáll. Nem is folytatja.

— Oroszországban még sokan vannak ardealiak. A városban, ahol én laktam, még volt egy bajtársam Ariessmediasra való. Levelet is küldött, de anyja betegen fekszik s nem tud utána járni, hogy az iratokat kiváltsa. Neki is van családja s ő is velünk akart jönni, de erősebb volt nálamnál s nem szakadt el tőlük. Azt mondta, inkább marad; nem hagyja el a családját. Megszokta már a haldfélelmet. És a nehéz életviszonyokat is megszokta. A keresetből 60%-ot kell beszolgáltatni s ha tehenet kap kivételesen egy család, azért 300 liter tejet és 25 kg húst kell évente fizetni.

Még beszél. Szemét lestíti s ujjával idegesen dobol az asztalon.

Kezemben a családi kép. Bánatos szemű asszony tekint felém s mellette kedves fiúcska és sudár, egésszemes, nyílt tekintetű barna lány. Katjerina gimnáziumot végzett s tud németül és franciául.

Négy ember.

Az egyik már itthon van. Itthon, ahonnan elszakadt. A másik három pedig messze a sárge és piszkos vízű Dnyeszteren túl vár a szabadulásra, hogy végül ők is hazára találjanak. Mert Szovjet-Oroszországban már elvesztettek mindent. A templomok tornya leomlott és a harangok elnémultak. A nagy orosz temetőben szovjet urai pöffeszkednek s uralkodnak millió lélek fölött.

Vajjon meddig tűri még ezt az agyon-sanyargatott orosz nép és meddig tűri az igazságos Urísten?

... Tavaszi szelek, suhanjatok át a Dnyeszler habjain, szálljatok sebesen a Szármáta fennsíkja fölött s ha rátaláltok, mondjátok meg annak az okos, józan fejű kislánynak, bizzon s legyen erős, mert az Isten nem feledkezett meg róluk...

Merly I. Camille.

A tőzsde kedvező hangulattal fogadja az új román kormányt

Bucuresti. Saját tud. A kormány újalakulása a tőzsden kedvező hangulatot teremtett. A délelőtti tőzsde szilárd volt s árfolyam-növekedések voltak észlelhetők.

A satumarei Vulcan rézhengergyárt Bucurestibe költöztetik. Satumare. Saját tud. A város gazdasági életét ismét érzékeny veszteség érte. A nemrég alakult Laromet fémhengermű részvenytársaság, amelynek érdekkörébe a satumarei Vulcan fémhengergyárt is tartozik, elhatározta, hogy a satumarei gyáruzetemet Bucurestibe költözteti. Mint ismeretes, egy évvel ezelőtt a több ezer munkást foglalkoztató Unió vagongyárat költöztették el Satumare-ról. Az üresen maradt épületekben akkor a Vulcan rendezkedett be s némileg pótolta azt az irt, amelyet az Unió elköltöztetése a satumarei gazdasági életben hagyott. A Vulcan elköltöztetésével egyidejűleg a munkások kétharmadát is Bucurestibe viszik.

A satumarei mészárosok új rendszer szerint fizetik az állami adót. Satumare. Saját tud. Az ország nagyobb városaiban a mészárosok már hosszabb idő óta a levágott marhák után egy összegben fizetik a különböző fajta állami adókat. A satumarei mészárosok már régen kérik a pénzügyminisztertől, hogy ezt a rendszert itt is vezessék be. A miniszteri rendelet most érkezett meg a pénzügyigazgatósághoz. A rendelet hét csoportba osztotta az állatokat. Minden csoport számára megállapítja a darabonkénti tiszta hasznót, amely után 20 és fél százalékot számítanak le a különböző adónemek fejébe. A megállapított darabonkénti tiszta haszon a következő: marha, bivaly, bika 350 lei, tehén, bivaly-tinó 250, növendékmarha 150, borjú 100, disznó 200, bárány 10, juh kecske 30 lei. A levágott marhák után az adó összegét a mészárosok vágás után a vágóhídon fizetik ki a pénzügyi ellenőrnek. A rendelet a satumarei mészárosok között nagy megnyugvást keltett.

FIGYELEM!

A legjobb, a legkeresettebb és leggazdaságosabb téglát az „AS” téglagyárban kapható. Serac Aurél — fiul Oradea.
Gyári telefon 19—52.
Lakás telefon 16—77.

Vasárnap nem lesz országos vásár. Aradról jelentik: Az aradi kereskedelmi érdekképviseletek kérdéssel fordultak a városvezetőséghez, hogy vajjon mi az álláspontja az április első napjaiban esedékes vásárral kapcsolatban: vajjon már ezúttal alkalmazni kívánja azt a kormányintézkedést, amely nem engedi meg a vásároknak vásár és ünnepnapokon való rendezését. Orezeanu Romulus törvényszéki főelnök, kirendelt polgármester a kérdést illetően leszögezte, hogy a város vezetősége szigorúan a törvényesség alapjára helyezkedik és mivel a vásárok megrendezésének előmozdítása már megtörtént, az új rend természetesen az április első napjaiban rendezendő aradi vásárokat is vonatkozik. Április harmadikán, vasárnap — a tavaszi vásár alkalmával — az összes üzletek zárva tartandók, vásár nem rendezhető.

A KISKERESKEDŐK ÉS KISIPAROSOK KÖNYVVEZETÉS ALÓLI FELMENTÉSE ILLETÉKÉNEK BEFIZETÉSE. Bucurestiből jelentik: Megirtuk, hogy a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, amelynek értelmében azon kiskereskedők és kisiparosok, akik nem vezetnek rendszeresen lebélyezett könyveket, kötelesek évi kétszáz lei illetéket fizetni. Az illeték lefizetése a következő módon történik: A kiskereskedő, vagy kisiparos egy „*declaratie de vasa-re*”-t, fizetési bejelentést készít, amelyet a közzétett adók pénzügyigazgatóságánál látta-moztat. Ezzel a látta-mozott bejelentéssel elmegy a főpénztárhoz és ott befizeti a kétszáz lei. Bucurestiből származó értesülések azt mondják, hogy csak azok kaphatnak felmentést a könyvvezetési kötelezettség alól, akik, amennyiben kiskereskedők, nincsenek a patenta fixa 6. osztályánál magasabban, ha pedig kisiparosok, úgy a 7. osztályánál nincsenek magasabb osztályba sorozott kereskedőknek és iparosoknak vezetőiük kell a törvény által előírt könyveket.

Adomány. Horváth Ferencné részére kiadót-hivatalunkhoz Lázár Béla nyug. főesperes, Petroseni, 80 lei küldött. Az összeget rendeltetés helyére juttatjuk.

Az oradea-venetiai Katolikus Akció Credo-bizottsága, a római katolikus dalárda és a Katolikus Ház tagjai együttesen tartják húsvéti közös szent áldozásukat április 3-án, feketevasárnap a venetiai plébánia-templomban a 9 óras nagymise alatt. A szentmisét és szentbeszédet Halász Gyula c. kanonok, apátplébános mondja, Szentmisa után közös reggeli lesz.

A hunedoaramegyei ügyvédi kamara közgyűlése Devan. Saját tud. A hunedoaramegyei ügyvédi kamara Devan választmányt kijelölő közgyűlést tartott. A gyűlést Tatar Eugen dr dékán nyitotta meg, majd László Lázár dr volt prodékán, korelnök vezetésével megalakult a szavazatszedő bizottság. A szavazásban a megyei ügyvédek maídnem teljes számmal vettek részt. Eredmény a következő: Dékánnak 40 szavazattal 31 ellenében Tirea Mihai dr pui ügyvédt választották meg. A választmány tagjai lettek: Atiáscu Jeronim dr (Hateg), Conda Publiu dr (Deva), Glava Cornel dr (Brad), Issekutz Gergely dr (Deva), Marinescu Dimitrie (Deva) és Meskó Miklós dr (Deva). A választmány magyar tagjai: Issekutz Gergely dr és Meskó Miklós dr, míg a választmány országos kiküldöttje Tirea Mihai dr lett.

*** Fejfájás, idegesség, hypochondriás állapotok** gyakran a legrövidebb idő alatt megszűnnek, ha bélműködésünket reggelenként, éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvízzel elrendezzük. Kérdezze meg orvosát.

Satumaret is bevonják a Prága—bucuresti légiforgalomba. Satumare. Saját tud. Megirtuk, hogy a satumarei légi kikötő építése fokozott iramban folyik. A LARES központi igazgatósága értesítette a satumarei repülőtéri parancsnokságot, hogy május elsején Satumaret is bekapcsolják az országos légiforgalomba. Satumaren nyolcüléses, kétmotoros gépek bonyolítják le a forgalmat. Satumare—Cluj—Targu-Mures között rendszeres légijáratok lesznek, valamint a Prága—Bucuresti légijárat gépei is Satumaren fognak keresztül haladni. A gépek ugyan nem szállnak le Satumaren, hanem a prágai utasokat könnyű gépekkel szállítják el a somnési repülőtérre. Értesülésünk szerint a kereskedelmi és iparkamara mozgalmat indított abban az irányban, hogy a prágai repülőgép Satumaren tartson pihenőt.

Litvánia és Lengyelország követeinek ünnepélyes bemutatkozása egymás fővárosában

Varsóból jelentik: Litvánia új varsói követe csütörtök délelőtti nyújtotta át megbízó levelét Moscicki közvársasági elnöknek.

— Remélem — mondotta a követ — hogy tisztelnem gyakorlásában számíthatok a lengyel kormány jóindulatú segítségére.

Moscicki válaszában a következőket mondta:

— Nem kétlem, hogy nagyméltóságod fáradozásai előmozdítják majd a jószomszédi kapcsolatok kifejlődését Lengyelország és Litvánia között.

Csütörtökön nyújtotta át Kaunasban is Lengyelország új követe megbízólevelét Smetana elnöknek.

— Az az óhajom — mondotta — hogy Lengyelország és Litvánia között a bizalomtól áthatott jószomszédi viszony alakuljon ki.

Smetana elnök hasonlóképpen válaszolt. A követek fogadtatása mindkét helyen nagy ünnepélyességgel ment végbe.

Száznegyvenhárom millió lei Oradea és a városi üzemek költségvetése

A költségvetés részletes ismerletése

Oradea. Saját tud. A város költségvetése hosszú hetek alapos és megfontolt munkája után elkészült és pénteken délelőtti 10 napra közszemlére kifüggesztették.

A részletes költségvetés a következő:

	Bevétel:	
	1937—38	1938—39
Rendes	49.363.849	46.199.020
Rendkívüli	21.838.298	3.213.500
Alapítványok	9.829.068	10.641.124
	81.031.215	60.053.644
	Kiadás:	
	1937—38	1938—39
Rendes	47.757.594	45.766.260
Rendkívüli	20.560.798	3.213.500
Alapítványok	12.712.823	11.073.884
	81.031.215	60.053.644
Villamosüzem:	43.096.089	47.150.000
Vízmuüzem:	23.124.676	24.218.618
Köztisztasági üzem:	11.504.488	11.950.987

A város költségvetési előirányzata tehát 60 millió lei míg az üzemekkel együtt 143 millió 373 ezer 249 lei. Az elmúlt évi költségvetéssel összehasonlítva kitűnik, hogy a város költségvetési előirányzata az idén 21 millióval kisebb, de mivel 18 millió lei átmeneti, értékpapír tétel volt, a valóságban csak 3 millióval kevesebb a bevétel és ugyanannyival kevesebb a kiadás is. A bevételeket úgy állították össze, hogy az előirányzott tételek befolyására biztosan számíthatnak. Jelentékeny összegtől esett el a város a kaszárnyák elvétele folytán, amelynek jövedelme az elmúlt évi költségvetésben 5 millió 92 ezer lei tett ki. A bevételeket csak azoknak a helyeken emelték, ahol az elmúlt évben több folyt be, mint amire számítottak. Dacára annak, hogy jelentős bevételektől estek el (kaszárnyabérek), az iskolák és óvodák kiadásait emelték, mivel több új iskola és óvoda létesült. Az emelés itt körülbelül 300 ezer lei tesz ki. Félmillióval emel-

ték a tűzoltóság kiadásait is (tűzoltógépek és különböző felszerelések költségeire). Az elhanyagolt állapotban lévő városi épületek javítására 200 ezer lejtel többet vettek fel. Utépítési célokra 13 millió leit állítottak be. Minthogy azonban ennek az összegnek egy része le van kötve az aszfaltok karbantartására és az olyan utak árának kifizetésére, amelyeket még az elmúlt költségvetési évben csináltak meg — új utak építésére 3 és félmillió lei maradt. Csillagvárosban az új elemi iskola építési költségeire 1 millió leit vettek fel, a vágóhídi helyiség kibővítésére (a munkálatokat már megkezdték) pedig 1 millió 184 ezer leit.

Kik kaptak házhelyet a várostól

Oradea. Saját tud. Tegnap híradásunkra visszatérve, a mai naptól kezdve leközzöljük azoknak a névsorát, akik 1934 január elsejétől kezdődőleg Oradea város területén házhelyet kaptak. A házhelyek kiosztása a hivatalos lapban 1921 október 18-án megjelent 159-iki számú 1921-es törvényrendelet alapján történt és azt a belügyminiszterium 1936 október 9-én 29570. számú rendeletével jóváhagyta. Az alant felsoroltak házhelyeit 1936. május 25-én a Bolcas-utcai tisztviselő negyedben osztották ki:

Niculescu Aurel, Cherebeticu Ciprian, Mitescu Ioan, Timotin Nicolae, Marcuțiu Aurel, Papp Stefan, Benie Gavril, Racoși Ioan, Iancu Eleonora, Caciara Dumitru, Popa Ioan, Popovicu Mihai, Russu Gheorghe, Bozac Ioan, Dolinszchi Grigorie, Diaconescu Gheorghe, Fehete Carol, Pop Rozalia, Vasca Ecaterina, Bogza Vasile, Blaga Octavian, Pescariu Florian, Florescu Floare, dr Popovicu Liviu, Orban Elisabeta, Vancea Sabin, Balogh Gheorghe, Deacu Elena, Vancea Aron, Guiașu Alexandru, Berghis Marin, Mercan Ioan, Paul Mihai, Dunca Ioan, Ardelean Petru.

(Folytatjuk.)

RÁDIÓ

VASÁRNAP, APRILIS 3.

București. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 9.55 Istentisztelet közvetítése. Majd: Egyházi zene. 13 Hírek. 13.10 A Dinicu-zenekar hangversenyének közvetítése. A hangverseny közben körülbelül 14.10 Hírek. 14.40 Vidám műsor közvetítése. 15 Mezőgazdasági szakelőadás. 18 Táncczene adása. 19 Időszaki anyagok. 19.40 Felolvasás. 19.55 Sporthíreknek közvetítése. 20.05 Bemondás szert. 20.30 Hangjáték adása. 21.20 Táncczene közvetítése. 22 Hírek. 22.10 Balettlemezek. 22.30 Sporthírek adása. 23.45 A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése. Guzianu szoprán és Alexandrescu tenor közreműködésével. Majd: Hírek közvetítése külföldre németül és franciául. Utána: Közlemények.

Budapest I. 10.30 Hírek. 11—12.10 Egyházi ének és szentbeszéd az Egyetemi templomból. A szentbeszédet Tóth Tihamér dr. mondja. 12.15—13.15 Evangélikus istentisztelet. Prédikál Szántó Róbert. 13.20 Pontos időjelzés. 13.30 Az Operaház tagjából alakult zenekar. 13.40 „Magyar divatbemutató”. Közvetítés az Operaházból. 13.40 „Egészségügyi Kalendárium”. Felolvasás. 16 Gazdáknak. 16.45 Beszkárt-zenekar. 18 „Gyakorlati irányjelnyelvény”. Előadás. 18.30 Cigányzene. 19.30 „Jró és politikai az olasz kávéházban”. Előadás. 20 A rádió szalonzenekara. 20.50 Sporteredmények. 21 „Üveghintő”. Népszimfő három részben. 22.40 Hírek. 23 Jazz. 24 Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

HÉTFŐ, APRILIS 4.

București. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz-állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Felolvasás. 18.20 Gramofonlemez. 19 Időszaki anyagok. 19.15 Gramofonlemez. 19.25 Dalok. 19.45 Felolvasás. 20 A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése. Trandafirescu énekesnő közreműködésével. 21.05 Felolvasás. 21.25 Szarvasvadász Jarozevici csellóművésznel. Schubert: C-dúr vonósötös. 22.10 Marinescu G. román népdalokat énekel. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Ének és hegedűszámok. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Az 1. honvédegyezred zenekara hangverseny. 15.35 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.15 A rádió diákfelőrája. 17.45 Pontos időjelzés. 18 Anday Piroška, a bécsi opera tagja énekel. 18.30 „Vezető a kormánykeréknél”. Sportelőadás. 18.55 Táncczene. 19.30 „A szem kímélése”. Előadás. 20 Magyar nóták cigányzenével. 21 Hírek. 21.30 Hangverseny a Magyar-Lett társaság rendezésében. 22.10 Hírek. 23.30 Időjárásjelentés. Majd: Szalonötös. 24 Hírek német nyelven. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

KEDD, APRILIS 5.

București. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz-állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Üzenetek. 18.20 Rossini-rol hangpéldákkal. 19 Időszaki anyagok. 19.15 Beethoven: Zongorahármas. 20 Felolvasás. 20.15 Városi énekkar. 20.45 Szimfonikus hangverseny. 21.30 Felolvasás. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Hanglemezek. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Cigányzene. 15.35 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.10 „Asszonyok tanácsadója”. 17.45 „Pontos időjelzés. 18 „A tennisz”. Előadás. 18.30 „Éneklő ifjúság”. 19 „Kultúra a dzsungel közepén”. Előadás. 19.30 Budapesti Hangverseny Zenekar. 20.40 „Judith” Tragédia öt felvonásban. 21.50 Hírek. 22.10 Cigányzene. 23 Időjárásjelentés. 23.05 A rádió szalonzenekara. 24 „A XXXIV. eucharisztikus kongresszus programja”. Vitáz Schöner Odilo ny. al-ábornagy német- és olasznyelvű előadása. 24.20 Jazz. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SZERDA, APRILIS 6.

București. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz-állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Predescu-zenekar. 19 Táncczene. 19.45 Felol-

vasás. 20 Dimitriu Nella énekel. 21 Kabaré. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Balalajka-zene. 13.30 Hírek. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 A rádió szalonzenekara. 15.35 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.15 Diákfelőrája. 17.45 Pontos időjelzés. 18 „A várnai csata”. Előadás. 18.30 Hanglemezek. 19 „Valami híányzik”. Elbeszélés. 19.30 Cigányzene. 20.30 A „Bohémélet” dalmu közvetítése az Operaházból. 21.15 Hírek. 21.50 Előadás a Budapesti Nemzetközi Vásárról. 22.25 Időjárásjelentés. 24 Hírek francia és olasz nyelven. 24.10 Cigányzene. 1.05 Hírek külföldi magyaroknak.

CSÜTÖRTÖK, APRILIS 7.

București. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz-állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 17 Gyermekekóra. 18 Lemezek. 19 Könyvek. 19.15 Lemezek. 19.40 Felolvasás. 20 Orgonaverseny az evangélikus templomból. 20.30 Cionca zongora művész nő műsora. 21.05 Felolvasás. 21.20 A Rádiózenekar hangversenyének közvetítése Radulescu csembalóssal. 22.30 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Kálmán Oszkár, az Operaház tagja énekel. 13.30 Hírek. 13.45 Fuvolaszámok. 14.20 Pontos időjelzés. 14.30 Pontos időjelzés. 14.30 Hanglemezek. 15.35 Hírek. 16 Árfolyamhírek. 17.15 „Sütemények cukorbajosoknak”. Előadás. 17.45 Pontos időjelzés. 18 A Központi Papnevelő intézet Énekkarának egyházi hangverseny. 18.35 „Magyar népköltési gyűjtemények”. Előadás. 19.05 Cigányzene. 19.45 Gazdáknak. 20 „Szuhay”. Vigjáték. 21.40 A rádió szalonzenekara. 22.30 Dohnányi Ernő XIV. Beet-

hoven-zongoraszonáta-estje. 23 Hírek. 23.25 Cigányzene. 24 Az Operaház tagjából alakult zenekar. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

PÉNTEK, APRILIS 8.

București. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz-állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. 18 Giurgea-zenekar. 19 Hírek. 19.45 Felolvasás. 20.05 Alexandrescu Nina hegedül. 20.35 Operaközvetítés.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Cigányzene. 14.30 Állátalan Zenészek Szimfonikus Zenekara. 17.15 Diákfelőrája. 18 „Hogyan készülünk külföldi vendégeink fogadására?” Előadás. 18.25 Jazz. 18.55 Sport. 19.05 Gordonkaszámok. 19.35 „A Rádió a Rádiónál”. 20.05 Lemezek. 20.30 Külföldi negyedóra. 21.10 Magyar versek. 21.40 Cigányzene. 22.40 Szimfonikus Zenekar. 23.25 Időjárás. Majd: A rádió szalonzenekara. 24.05 Angol nyelvű előadás. 1.05 Hírek külföldre.

SZOMBAT, APRILIS 9.

București. 7.30 Ritmikus torna, rádióhíradó, reggeli hangverseny, háztartási orvosi tanácsok. 13 Időjelzés, időjárás, kulturális hírek, sport, viz-állásjelentés. 13.10 Déli hangverseny közvetítése. Közben: Sporthíreknek adása. 13.40 Gramofonlemez. 14.15 Hírek, időjárásjelentés, rádióhíradó. 14.30 Gramofonlemez. 15 Hírek. 16.45 Előadás. A Románia Országos Szervezet órája. 18 Dimitrescu zenekar. 19 Felolvasás. 20.40 Passin énekes hangverseny. 21 Üzenetek. 21.15 Táncczene. 22.30 Hírek. 22.45 Vendéglői zene.

Budapest I. 7.45 Torna. Utána: Gramofon. 8.20 Étrend. 11 Hírek. 11.20 és 11.45 Felolvasás. 12.10 Vizjelzőszolgálat. 13 Déli harangszó. 13.05 Postászenekar. 14.30 Hanglemezek. 17.15 „Hárman mesélünk”. 18 Kétzongorás iták. 18.30 „Felvidéki est”. 19.35 Cigányzene. 20.30 „Az éter hajósa”. Hangjáték. 21.20 Hírek. 21.40 Az Operaház tagjából alakult zenekar. 22.40 Időjárásjelentés. 24 Lemezek. 1.05 Hírek külföldi magyarok számára.

SPORT

Kisebbségi játékosok is szerepelhetnek a válogatottban

A bainokságban semmilyen arányszám nem kötelező

Bucurestiből jelentik: Az UFSR rendkívüli ülésen tárgyalta meg a romániai magán-sport új átszervezését. Előadó Lupascu ezredes, a kézilabda szövetség elnöke volt.

Bár az ülésről hivatalos jelentést még nem adtak ki, a *Sportul Capitala*i a következőket véli tudni a hozott határozatokról:

1. Csak amatőr szövetségeket ismernek el. Ezek ellenőrzik a hivatalosan el nem ismert professzionista szövetségeket is.

2. Az egyes szövetségek székhelye az ország fővárosában van. Az UFSR ad engedélyt arra, hogy a szövetség székhelye más városban is lehessen.

A szövetségek elnökségi tagjainak abban a városban kell lakniuk, ahol a szövetség székhelye van. A vezetők kötelesek megjelenni az üléseken.

3. Az UFSR mellett ezentul nem működnek a minisztériumi kiküldöttek, hanem csak az Országór megbízottja.

4. Valamely szövetséghez igazolt egyesületek nem rendezhetnek más szövetség hatáskörébe tartozó sporteseményeket.

5. A válogatott csapatok összeállításának többsége etnikai román elemből kell, hogy álljon. Ez nem vonatkozik az egyéni sportolókra.

6. A bajnokságban szereplő csapatokat nem kötelezik semmilyen arányszám betartására.

7. Bizonyos számú külföldi játékos szereplését is megengedik csapatonként.

8. Játékosok kiadását külföldre a szövetség és az UFSR együttesen végzik.

9. Mindennemű szerencsejáték tilos az egyesület székhelyén, vagy pályáján.

Trikál József:

Azujszellemiség

Fűzve 105 Lei.

Trikál József professzort régóta ismeri a művelt magyar olvasó. Mindenki tudja, hogy nem az élettől elvonatkoztatott elméleti problémák foglalkoztatják ezt a világviszonylatban is nagy bölcselőt. Ő benne és együtt él a korral, nem marad a tagnapnál, hanem mindig azokkal a kérdésekkel foglalkozik, amelyeket a ma vet fel. Ez a könyve is a modern kor-aramlatokat veszi a filozófia mikroszkópja alá s teszi a metafizika analízis lombkijába. Így bontja fel az áramlatokat a legaprólékosabb alkotóelemekre s így teszi lehetővé az olvasó számára, hogy minden áramlatot valódi értéke szerint becsülhessen. Megrendelhető könyvesboltjunktól.

TMAC—Phönix 2:1 (1:0). Timisoaráról jelentik: Győzött a TMAC a Phönix ellen megismélt Román Kupa mérkőzésen.

Vasárnap: Jugoszlávia—Lengyelország VB Belgrádban! A mérkőzés legizgatóbb kérdése: sikerül-e a jugoszlávoknak behozniuk a Varsóban elszervezett 0:4-es vereség hátrányát. Aligha valószínű, mert a lengyelek az utóbbi időben határozottan tudnak és elég egyetlen gólt rugniok, hogy biztosan érezzék magukat, mert akkor öt gól különbséggel nem győzhet a jugoszláv csapat.

LEGUJABB

Titokzatos hajó fényezőróval kémlelt egy csendes-tengeri japán szigeten

Tokióból jelenik: Hivatalos körökben izgalmat keltett az a hír, hogy március 27-én éjszaka titokzatos hajó közelítette meg a Karolina csoporthoz tartozó Truck szigetet, amely japán gyarmatügyi igazgatás alatt áll. A hajó fényezőróval kutatta végig a partvidéket. Az egyik japán lap kapcsolatba hozza az esetet az amerikai fegyvergyakorlatokkal, valamint azzal a hírrel, hogy a gyakorlatokat japán gyarmatügyi igazgatás alatt álló szigetekre is kiterjesztik. Japán körök sajnálatosnak mondják, hogy Észak-Amerika tevékenysége a Csendes óceánon szem-

mel láthatóan Japán ellen irányul.

A LONDONI FLOTTAEGYEZMÉNY KÖTELEZÉSEIT ANGLIA, AMERIKA ÉS FRANCIAORSZÁG IS MEGTAGADTA.

Londonból jelentik: A „Times” szerint Anglia, Amerika és Franciaország még a pénteki nap folyamán közös nyilatkozatot tesz közzé, melyben kijelenti, hogy az 1936 évi londoni flottaegyezménynek a csatahajók tonnatartalmának csökkentésére vonatkozó határozmányait többé nem ismeri el magára nézve kötelezőnek.

Francia visszhang Mussolini beszédére Franciaország szakítson Genffel és egyezzen meg Olaszországgal

Párizsból jelentik: A francia jobboldali sajtó Mussolini beszédével foglalkozva, célszerűnek tartaná, ha Franciaország a Duce szándékainak tisztázására tárgyalásokat kezdene Olaszországgal. A „L'Éclair” szerint Mussolini beszéde lehetőséget nyújt a tárgyalások számára. Franciaország szakítson Genffel, realpolitikát folytasson és egyezzen meg Olaszországgal. Feltehető, — úgy mond — hogy a jövődö külügy-

miniszter ezt fogja csinálni. A „Temps” esodálkodik Mussolini beszédén és azt kérdezi: időszerek voltak-e a mostani viszonyok között a megfett kijelentések. A lap lehetségesnek tartja, hogy a beszéd az angol-olasz tárgyalások eredményét rejtegeti és talán még többet akar Angliától elérni. A lap végül megállapítja, hogy a beszéd nem alkalmas a nemzetközi együttműködés előmozdítására.

A csehszlovákiai „Magna Charta” a kisebbségi jogokról

Az angol munkáspárt értesülése szerint törvény nélkül is ténylegesen kialakulnak az önkormányzatok

Prágából jelentik: A „Daily Mail” szerint a cseh kormány a köztársaságban élő összes kisebbségek jogait érintő Magna Charta (összefoglaló törvénykönyvet) készített, melyet húsvét után léptet életbe. Az új törvény engedményeket tartalmaz a magyar, német és lengyel területek iskolai kérdéseinek megoldására és lehet, hogy a kulturális önkormányzat bizonyos alapjait vezeti be. Remélhető, hogy megszűnik a cseh nyelv kötelező használata a kisebbségi kerületek bíróságai előtt. A Magna Charta megnyitja a közélet minden ágát a kisebbségek előtt.

A munkáspárti „Daily Herald” ezzel szemben úgy tudja, hogy a kisebbségi helyzet Csehszlovákiában rendkívül válságos és ha a kormány nem terjeszti elő a legmesszebbmenő kisebbségi javaslatot, néhány héten belül elkerülhetetlenül kitör a válság. A lap szerint nyílt zendüléstől aligha kell tartani, de a kormány minden hatalma megszűnik a német területeken, amint megszűnt az angol kormány hatalma annak idején az ir szabadállamban. Már most sem sok hiányzik ahhoz, hogy párhuzamos helyi kormányok alakuljanak. Ennek megtörténte után Prága vagy elismeri és törvényesíti a tényleges önkormányzatot, vagy fegyveres erőszakkal próbálkozik, amely német beavatkozásra vezet.

A CSEH KORMÁNYKOALÍCIÓ SZÉTBOMLIK NÉPFRENTOS ÉS NEMZETI IRÁNYZATRA.

Varsóból jelentik: A szudeta-német párt lapjának, a „Zeit”-nak jelentése szerint a cseh kormánykoalíció keretein belül mind erőtelje-

sebben halad előre a többségi pártoknak jobb és baloldali blokkokra való széttagozódása. A bomlás jele, hogy cseh baloldalon a pártok szervezetei közös akcióbizottságot létesítettek a népfreont megalakítására, míg a jobboldali pártok ifjúsági szervezetei megalakították a közös nemzeti bizottságot.

A PRÁGAI LENGYEL KÖVET FIGYELMEZTETŐ JEGYZÉKET ADOTT AT A CSEHSZLOVÁKIAI KOMMUNISTÁK ELLEN.

Varsóból jelentik: A „Zeit” szerint Lengyelország prágai követe emlékiratot nyújtott át Krofta külügyminiszternek. A lengyel kormány ebben felhívja a cseh kormány figyelmét arra, hogy a csehszlovákiai kommunista párt Lengyelország érdekeivel ellentétes szervező tevékenységet fejt ki. Ez nem engedhető meg két olyan ország között, mely egymással normális diplomáciai kapcsolatot tart fenn.

A német hivatalos körök és a magyar nyilas-mozgalom

Bécsből jelentik: Az „Uj Nemzedék” szerint Festetics Sándor gróf, az ismert magyarországi szélső jobboldali politikus Bécsbe utazott és kíséreltet arra, hogy illetékes személyiségekkel tárgyalásokat kezdjen. Ez azonban nem sikerült, mindössze csak egy üzenetet kapott. Ez úgy szólt, hogy német hivatalos körök megtalálják az érintkezést a hivatalos Magyarországgal. Ezzel az érintkezéssel meg vannak elégedve és szükségtelessé tartanak minden másválakivel folytatandó tárgyalást.

Hlinka prelátus súlyos betegen összeesett az oltárnál

Prágából jelentik: Hlinka prelátus, a tót néppárt vezére súlyosan megbetegedett. Hlinka, aki már régóta gyöngékedett, esütörtökön Rózsahegyén orvosi tilalom ellenére felkelt betegágyából s a templomba ment és misemondásba kezdett. Misézés közben eszméletlenül esett össze az oltár előtt. Orvosa szerint tüdőgyulladás támadta meg. Életéért komolyan aggódnak.

Aprekciók

Egy szó ára 3 lei, vastagabb betűvel 6 lei. „Cim a kiadóban” további 10 lei. Allástkeresőknek 30% kedvezmény. Legkisebb hirdetés díja 30 lei. — Az első szót minden esetben vastag betűvel szedi a nyomda.

Alkalmazás

Gazdasszony, házvezetői állást, fő zést vállalkoz. Burikné, Oradea, Str. Ciogogariu 11. Házmeesternél.

Allást keres a gazdálkodás minden ágában jártas, hosszszavakorlattal bíró szakember szerény igényekkel, lehetőleg gazdaságban elhelyezkedést keres. „Szerény” jelíre megkereséseket kér lapunk kiadóhivatalához.

Adás-vétel

Keresek megvételre, lehetőleg a Nílgesz-telepen egy kis családi házat, kerttel. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít.

Használt, de jó állapotban levő sötétkék szövet kosztum kisebb termetre eladó. Cim a kiadóban.

Eucikló harzi kanarit megvételre keresek. Cim a kiadóban.

Förster angol, Wirth, Stingl, új állapotban levő zongorák, bizomány feláron eladó. Sterberg, Oradea Reg. Ferdinand 13.

Modern ebédlo, antik szalon, ebédlo és átjáró szőnyegek feláron eladó. Sternberg, Oradea, Reg. Ferdinand 13. szám.

Uj hálószoza sötét, 4 ajtos szekrény, nyel eladó 6000 leiert. Oradea, Str. Joan Ghica 18. szám.

Vessék aranyat, ezüstöt, briliánsot Herbst ékszeráruház, Oradea, Bulev. Regele Ferdinand 3.

Gyermekkosci mély, sötétkék, jókarban eladó. Oradea, Str. Take Jonescu 58.

Eladó magánházak, bérházak, telkek, birtokok. Popovics iroda, Oradea, Str. Vlähuta 6. Telefon: 167. szám.

Egy jókarban levő kátház zsírító üsttel eladó. Oradea, Str. Regele Carol II. No. 31. Golog.

lészült a Szent László-nyomda Rt. körforgógépén Oradea, Str. Regele Carol II. No. 3.

Lakás

Kiadó május elsejére modern külön bejáratu garzon lakás, Oradea, Str. Delavrancea 40. Erdék. lódni: Serac Aurel Oradea, tüzoltó laktanya. — A lakás megtekinthető 11-12 és 3-5 óra között.

Kiadó május 1-re 2 szobás, előszobás utcai lakás, mellékhelyiségekkel. — Oradea, Str. Axenta Sever 13. szám.

Kiadó 2 szoba, előszoba, konyha, mellékhelyiségekkel, május 1-re. Oradea, Str. Pasteur No. 37.

4 szobás földszintes utcai lakás május 1-re kiadó. Oradea, Calea Dorobantilor 18. szám.

Kiadó május 1-re szép butorozott szoba, esetleg fürdőszoba használat. Tudakozódni Pr. Mihai u. 6., hátul az udvarban délután 2 óratól. Dénes.

Kiadó május elsejére utcai kétszobás lakás mellékhelyiségekkel. Oradea, Str. Moldova 22.

Egyszobás konyhas lakás kiadó. Oradea, Str. Pop Danila 7. szám.

Kiadó 3 szobás magánház, — Oradea, Str. Barieri 5. Ert. 5-6 óra között.

Különféle

Kovács segédet felveszünk. Oradea, Str. Vasile Conta 2. Harcsányi.

1 liter gyógyvörösbor 14 lei. Jó Lajos fűszerüzletében, Oradea, Str. Take Jonescu 24. szám.

Katalin-telepi háziszóttos árúk megrendelhetők a Szent Vince intézetben. Folyosóra alkalmas juttatószőnyegek; tavaszi kabátok, strapa ruhának való gyapjuszövetek. Pepita szövet. Erős türrükközök. Durva vászon. Finomabb vászon. Cingulus. Telefon: 612.